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Sommaire exécutif 

Une récente enquête menée par les Associés de recherche EKOS a cherché à sonder l’opinion 
des Canadiens sur les questions liées à l’antisémitisme. Les résultats montrent qu’une forte 
majorité de Canadiens pensent que la plupart des formes de critique et de protestation contre 
Israël ne sont pas en principe antisémites. 
 
Les Associés de recherche EKOS (https://www.ekos.com/) ont mené un sondage national en 
ligne auprès de 1009 Canadiens, entre le 5 et le 10 juin 2020, au nom des Canadiens pour la 
justice et la paix au Moyen-Orient (https://fr-cjpme.nationbuilder.com/), de Voix juives 
indépendantes (https://www.ijvcanada.org/fr/), et du Réseau uni pour la justice et la paix en 
Palestine et en Israël (https://www.unjppi.org/). La marge d’erreur associée à l’échantillon est 
de plus ou moins 3,0 points de pourcentage, 19 fois sur 20.  
 
Il s’agit de la troisième publication d’une série en trois parties. La première partie de cette 
enquête a été publiée le 17 juin 2020, sur les questions liées à l’annexion israélienne et à la 
candidature du Canada à un siège au Conseil de sécurité des Nations unies. La deuxième partie 
a été publiée le 16 septembre 2020, sur les questions relatives à la Cour pénale internationale 
et au statut de Jérusalem.  
 
Alors que les débats font rage sur la définition controversée de l’antisémitisme par l’Alliance 
internationale pour la mémoire de l’Holocauste (IHRA), les résultats de l’enquête montrent que 
les Canadiens ne soutiennent pas l’association que fait l’IHRA entre certaines formes de 
discours et d’activisme politiques en relation avec Israël et le sionisme à l’antisémitisme. Au 
contraire, la plupart des Canadiens sont en mesure de faire la distinction entre les deux, et 
pensent que la critique d’Israël, même lorsque sévère, n’est pas en principe antisémite. 
 
Les résultats montrent qu’une grande majorité de Canadiens pensent que la plupart des 
formes de critique d’Israël ne sont pas antisémites. Ils incluent : 

• Accuser Israël d’avoir commis des violations des droits de la personne contre les 
Palestiniens (80% pensent que ce n’est pas antisémite) 

• Déclarer qu’Israël  pousse illégalement les Palestiniens hors de leurs terres. (79%) 
• Appeler au boycott d’Israël à cause de ses violations aux droits de la personne 

présumées (76%) 
• Établir des groupes universitaires qui critiquent les politiques du gouvernement israélien 

(74%) 
• Suggérer que les lois israéliennes restrictives en matière de circulation et de résidence 

des Palestiniens sont similaires aux lois de l’apartheid sud-africain (69%) 
 

Cela suggère que la plupart des Canadiens ne sont pas d’accord lorsque les politiciens 
canadiens décrivent la solidarité et l’activisme palestiniens comme le BDS et la semaine contre 
l’apartheid israélien, comme étant antisémite. Ainsi, toutes initiatives visant à imposer des 
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limites à la critique ou à la protestation contre Israël, ou à appliquer la définition de l’IHRA 
sur l’antisémitisme à cet égard, serait fortement en contradiction avec les opinions des 
Canadiens. 
 
Parallèlement, la majorité des Canadiens considèrent quatre autres déclarations comme étant 
antisémites : 

• Peindre des croix gammées sur un consulat israélien (91% pensent que c’est antisémite) 
• Prétendre que les Juifs contrôlent les médias du monde (73% pensent que c’est 

antisémite) 
• Faire des comparaisons entre les politiques israéliennes modernes et les politiques nazis 

(61%) 
• Accuser les Juifs canadiens d’être plus loyal à Israël qu’au Canada (58%) 

 
Plutôt que de voir une corrélation entre la critique d’Israël et des opinions par ailleurs 
antisémites, nous avons vu le contraire. Les personnes interrogées les plus susceptibles de 
considérer la critique d'Israël comme légitime sont également les plus sensibles aux 
déclarations négatives concernant les Juifs canadiens, incluant « Les Juifs contrôlent les médias 
du monde » et « Accuser les Juifs canadiens d’être plus loyal envers Israël que le Canada ». 
Inversement, les répondants les plus susceptibles de considérer la critique d’Israël comme étant 
antisémite sont également les plus susceptibles de dire que les déclarations critiques des Juifs 
canadiens ne sont pas antisémites. 
 
Le sondage a également montré qu’une majorité (59%) des Canadiens considèrent que  les 
préjugés vis-à-vis des groupes minoritaires sont un sérieux problème au Canada, et qu’un peu 
plus d’un tiers (35%) considèrent que les préjugés à l’égard des Juifs canadiens en particulier 
constituent un problème grave.  Ces chiffres sont notamment similaires aux résultats d’une 
enquête menée en 2018 sur l’opinion des Juifs canadiens. Malgré l’attention particulière 
accordée par les gouvernements à la législation qui traite spécifiquement de l’antisémitisme, 
les Canadiens moyens considèrent les préjugés contre les minorités en général comme un 
problème plus grave. Ces découvertes soulignent le besoin de combattre l’antisémitisme dans 
le cadre d’une approche holistique et intersectionnelle contre le racisme et la discrimination, 
plutôt que d’adopter une législation sur l’antisémitisme comme s’il existait indépendamment 
d’autres considérations.  

 

Commanditaires de l’enquête 
 

Canadiens pour la justice et la paix au Moyen-Orient (CJPMO, https://fr-
cjpme.nationbuilder.com/) est une organisation dont la mission est de promouvoir la justice, 
le développement et la paix au Moyen-Orient, et ici au Canada. À travers des campagnes 
promouvant et rendant possible l’engagement politique, des interactions avec les médias, et 
des initiatives éducatives, CJPMO cherche à stimuler la compréhension et l’action autour des 
droits de la personne, en particulier vis-à-vis du Canada et du Moyen-Orient. CJPMO est une 
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organisation pancanadienne qui compte plus de 100 000 adhérents et groupes locaux dans 
une douzaine de villes canadiennes.  
 
Voix juives indépendantes Canada (VJI, https://www.ijvcanada.org/fr/) est une 
organisation communautaire fondée sur la tradition juive qui s’oppose à toutes formes de 
racisme et milite pour la justice et la paix pour tous en Israël-Palestine. Notre force provient 
de nos membres. VJI a des filiales actives dans les villes et sur les campus universitaires à 
travers le pays. 
 
Réseau uni pour la justice et la paix en Palestine et en Israël (UNJPPI, 
http://www.unjppi.org/) est un réseau communautaire des membres de l’Église unie qui 
travaille avec l’objectif d’une paix juste en Palestine et Israël en demandant la fin de 
l’occupation israélienne illégale des terres palestiniennes et l’égalité des droits pour tous 
ceux qui vivent en Palestine/Israël à travers l’éducation et la sensibilisation. UNJPPI cherche 
à sensibiliser aux conditions des Palestiniens sous occupation israélienne illégale et 
encourage les actions visant à exercer des pressions sur l’État d’Israël pour qu’il mette fin à 
l’occupation et à la construction de colonies sur les terres palestiniennes. 
  



EKOS Survey of Attitudes in Canada 
on Israel, the Palestinians and related topics 

Survey: Canadians Reject 
Branding Criticism of Israel as Antisemitic 

 

  Published by 
CJPME, IJV & UNJPPI 

 

 

Table of Contents 
    
1. SURVEY INTRODUCTION .............................................................................................................................. 6 
1.1. SCOPE OF PART 3 OF SURVEY FINDINGS .................................................................................................. 6 
1.2. SURVEY METHODOLOGY ........................................................................................................................ 6 
2. SURVEY RESULTS ......................................................................................................................................... 7 
2.1. CANADIANS’ VIEWS ON ANTISEMITISM AND CRITICISM OF ISRAEL ......................................................... 7 
2.1.1. ONLY A SMALL MINORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT ACCUSING ISRAEL OF COMMITTING HUMAN 
RIGHTS ABUSES AGAINST PALESTINIANS IS ANTISEMITIC ..................................................................................... 9 
2.1.2. ONLY A SMALL MINORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT CLAIMING THAT ISRAEL IS UNLAWFULLY 
PUSHING PALESTINIANS OFF THEIR LAND IS ANTISEMITIC .................................................................................. 10 
2.1.3. ONLY A SMALL MINORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT CALLING FOR A BOYCOTT OF ISRAEL BECAUSE 
OF ALLEGED HUMAN RIGHTS ABUSES IS ANTISEMITIC ........................................................................................ 12 
2.1.4. ONLY ONE-QUARTER OF CANADIANS BELIEVE THAT ESTABLISHING CAMPUS GROUPS WHICH CRITICIZE 
ISRAELI GOVERNMENT POLICY IS ANTISEMITIC .................................................................................................. 13 
2.1.5. LESS THAN A THIRD OF CANADIANS BELIEVE THAT SUGGESTING THAT ISRAEL'S RESTRICTIVE 
MOVEMENT AND RESIDENCY LAWS ON PALESTINIANS ARE SIMILAR TO SOUTH AFRICAN APARTHEID LAWS IS 
ANTISEMITIC ...................................................................................................................................................... 14 
2.1.6. A MAJORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT ACCUSING JEWISH-CANADIANS OF BEING MORE LOYAL TO 
ISRAEL THAN TO CANADA IS ANTISEMITIC ......................................................................................................... 15 
2.1.7. A MAJORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT DRAWING COMPARISONS OF CONTEMPORARY ISRAELI 
POLICY TO THAT OF THE NAZIS IS ANTISEMITIC .................................................................................................. 17 
2.1.8. MORE THAN TWO-THIRDS OF CANADIANS BELIEVE THAT CLAIMING THAT JEWS CONTROL THE WORLD’S 
MEDIA IS ANTISEMITIC ....................................................................................................................................... 18 
2.1.9. THE VAST MAJORITY OF CANADIANS BELIEVE THAT PAINTING SWASTIKAS ON AN ISRAELI CONSULATE IS 
ANTISEMITIC ...................................................................................................................................................... 19 
2.2. CANADIANS’ VIEWS ON PREJUDICE AGAINST MINORITIES .................................................................... 22 
2.2.1. CANADIANS CONSIDER PREJUDICE AGAINST MINORITIES OVERALL TO BE A MORE SERIOUS PROBLEM 
THAN PREJUDICE AGAINST JEWISH-CANADIANS ................................................................................................ 23 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



EKOS Survey of Attitudes in Canada 
on Israel, the Palestinians and related topics 

Survey: Canadians Reject 
Branding Criticism of Israel as Antisemitic 

 

  Published by 
CJPME, IJV & UNJPPI 

 

 
Acknowledgements  

 
The authors would like to acknowledge and gratefully appreciate Earl A. Washburn, Senior 
Analyst at EKOS Research Associates for his skill, support, and patient guidance in designing and 
analyzing this survey.  The authors would also like to thank Stanislav Birko (IJV), Debbie 
Hubbard (CJPME) and Jim Miles for their input and advice on the survey questions and resulting 
analysis.  

  



EKOS Survey of Attitudes in Canada 
on Israel, the Palestinians and related topics 

Survey: Canadians Reject 
Branding Criticism of Israel as Antisemitic 

 
 

 6 Published by  
CJPME, IJV & UNJPPI 

 
 

1. Survey Introduction  
 
1.1. Scope of Part 3 of Survey Findings 
 
This report constitutes the third and final release of results from a June 2020 survey probing the 
attitudes of Canadians on foreign and domestic policy related to Israel-Palestine. Part 1 was 
released on June 17, 2020, as “Out of Touch: Canadian Foreign Policy Disconnected from 
Canadians’ Views.” Part Two was published on September 16, 2020, as “No Double Standards: 
Canadians Expect Greater Impartiality vis-à-vis Israel.” 
 
1.2. Survey Methodology 
 
EKOS Research Associates (EKOS), an experienced public opinion research firm, was hired to 
conduct an on-line poll to seek answers to these questions. EKOS is a full-service consulting 
practice, founded in 1980, which has evolved to become one of the leading suppliers of 
evaluation and public opinion research for the Canadian government. EKOS specializes in 
market research, public opinion research, strategic communications advice, program evaluation 
and performance measurement, and human resources and organizational research.   
 
Between June 5-10, 2020, a random sample of 1,009 Canadian adults from EKOS’ online panel, 
Probit, aged 18 and over, completed the survey. The survey was made available to all 
respondents in either English or French. The margin of error associated with the sample is plus 
or minus 3.0 percentage points, 19 times out of 20. The margin of error increases when the 
results are sub-divided. 
 
EKOS statistically weighted all the data by age, gender, education and region to ensure the 
sample’s composition reflects that of the actual population of Canada, based on 2016 census 
data.   
 
The survey results presented in this report are with residuals excluded.  The full data for the 
survey findings released in this report, both with residuals (“don’t know” and “no response” 
percentages included) and without residuals can be found at http://cjpme.org/survey2020 or 
http://ijvcanada.org/survey2020.   
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2. Survey Results 
 
 
2.1. Canadians’ Views on Antisemitism and Criticism of Israel  
 
Background 
 
Antisemitism appears to be on the rise worldwide, as does racism and xenophobia more 
generally. The killing of worshippers at the Tree of Life Synagogue in Pittsburgh in 2018, the 
shootings at Chabad Poway Synagogue in 2019 and the three murders that were a result of an 
attack on a Jewish grocery store in New Jersey in December 2019 were shocking displays of this 
trend. 
 
In the context of these disturbing trends, several Jewish and Israel advocacy groups have been 
lobbying to have the International Holocaust Remembrance Alliance Working Definition of 
Antisemitism (IHRA WDA)1 adopted by all levels of government, as well as by institutions such 
as universities and social media enterprises. While the IHRA WDA guidelines note that “criticism 
of Israel similar to that leveled against any other country cannot be regarded as antisemitic,” 
and that it is important to take into account the “overall context,” the document has come 
under fire for nevertheless equating certain political criticisms of Israel with antisemitism.  
 
The Trudeau government adopted the IHRA working definition in 2019 as part of its anti-racism 
strategy,2 and its adoption has been debated by various provinces and municipalities.3 
However, due to IHRA’s potential suppression of legitimate speech relating to Israel and 
Palestine, its adoption has been opposed by the Canadian Labour Congress,4 the British 
Columbia Civil Liberties Association,5 and over 400 Canadian academics.6 Kenneth Stern, the 
lead drafter of the IHRA working definition, has criticized right-wing organizations for 
“weaponizing” it to stifle free speech.7 Indeed, it has been utilized on numerous occasions as a 
means of shutting down political speech and activism critical of Israel and in support of 
Palestinian rights.8 
 
Out of the eleven examples of antisemitism attached to the IHRA WDA, which are usually 
understood to be part of the definition,9 seven of those examples relate in some way to Israel 
or Zionism. Example 7, for instance, reads as follows: “denying the Jewish people their right to 
self-determination, e.g., by claiming that the existence of a State of Israel is a racist endeavor.” 
Although other examples are clear and straightforward, the vast majority are heavily reliant on 
context, including but not limited to those dealing with questions of Jewish stereotyping 
(Example 2), dual loyalty charges (Example 6), and comparisons between Israeli policy with that 
of the Nazis (Example 10).10 These examples are nevertheless frequently applied uncritically by 
some proponents of the IHRA WDA to attack those who engage in specific forms of criticism 
and protest of Israel, including the boycott, divestment, sanctions (BDS) movement, Israeli 
Apartheid Week, and anti-Zionism.11  
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Existing research shows that Canadians disapprove of labelling criticism of Israel as antisemitic. 
In 2017, an EKOS survey found that 91% of Canadians believe that “criticizing Israeli 
government policies is not necessarily antisemitic.”12 In 2018, an EKOS survey of Jewish 
Canadians found that almost half (48%) agreed that “accusations of antisemitism are often used 
to silence legitimate criticism of Israeli government policies.”13 However, to date there has been 
no data clarifying specifically where Canadians draw the line, and what kind of criticism they 
deem to be legitimate versus what criticism they deem to be antisemitic.  
 
 
Survey Question 
 
Given the ongoing confusion and heated disagreement as to what does or does not constitute 
antisemitism, particularly in regard to debates over Israel, we wanted to ascertain which forms 
of criticism Canadians believe to constitute antisemitism and which forms they believe to be 
legitimate criticism. 
 

Some people argue that the following are (antisemitic / legitimate criticisms). Other people 
argue that they are (legitimate criticisms / antisemitic). Do you believe that the following 
statements are, in principle, antisemitic?  

• Yes 
• No 
• Don’t Know 

 
The order of the phrases “antisemitic” and “legitimate criticism” in the question were 
randomized by respondent, to avoid favouring one response or the other. 
 
Canadians were asked to evaluate nine different statements. Many of the nine statements draw 
in some way from the examples suggested by the IHRA definition of antisemitism. The overall 
results for the nine different statements are provided in the following chart, in ascending order 
as rated by the Canadians surveyed: 
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2.1.1. Only a Small Minority of Canadians Believe that Accusing Israel of Committing Human 

Rights Abuses Against Palestinians is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to accuse Israel 
of committing human rights abuses against the Palestinians, as follows (with the question 
preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Accusing Israel of committing human rights abuses against the Palestinians. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 
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80% of Canadians said that accusing Israel of committing human rights abuses against the 
Palestinians is not antisemitic, while 20% said it was antisemitic. 
 
There was a major divide according to age: among Canadians 18-34 years old, 95% said it was 
not antisemitic, and only 5% said that it was. Among Canadians 65+, 66% said it was not 
antisemitic, and 34% said that it was.  
 
A majority of supporters of all parties agreed that it was not antisemitic: Liberal (88% “no” to 
12% “yes”), NDP (89 to 11), Green (94 to 6), BQ (75 to 25), and Conservative (62 to 38). 
Supporters of the Conservative Party, and to a lesser extent the BQ, were much more likely to 
consider the statement antisemitic than supporters of other parties. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 14%. 
 
2.1.2. Only a Small Minority of Canadians Believe that Claiming that Israel is Unlawfully 

Pushing Palestinians Off Their Land is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to claim that 
Israel is unlawfully pushing Palestinians off their land, as follows (with the question preamble 
repeated): 
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Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Claiming that Israel is unlawfully pushing Palestinians off their land. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
79% of Canadians said that claiming that Israel is unlawfully pushing Palestinians off their land is 
not antisemitic, while only 21% said that it was antisemitic.  
 
Among Canadians 18-34 years old, 92% said it was not antisemitic, and only 8% said that it was. 
Among Canadians 65+, 62% said it was not antisemitic, and 38% said that it was. Canadians with 
higher levels of education were less likely to consider this statement to be antisemitic than 
Canadians with lower levels of education. 
 
A majority of supporters of all parties agreed that it was not antisemitic: Liberal (83% “no” to 
17% “yes”), NDP (91 to 9), Green (93 to 7), BQ (66 to 34), and Conservative (64 to 36). 
Supporters of the Conservative Party and the BQ were much more likely to consider the 
statement antisemitic than supporters of other parties. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 16%. 
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2.1.3. Only a Small Minority of Canadians Believe that Calling for a Boycott of Israel Because 
of Alleged Human Rights Abuses is Antisemitic  

 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to call for a 
boycott of Israel because of alleged human rights abuses, as follows (with the question 
preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Calling for a boycott of Israel because of alleged human rights abuses. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
 
76% of Canadians said that calling for a boycott of Israel because of alleged human rights 
abuses was not antisemitic, while 24% said that it was.  
 
Among Canadians 18-34 years old, 88% said it was not antisemitic, and only 12% said that it 
was. Among Canadians 55-64 as well as 65+, 67% said it was not antisemitic, and 33% said that 
it was. Canadians with higher levels of education were less likely to consider a boycott of Israel 
antisemitic than Canadians with lower levels of education. 
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A majority of supporters of all parties agreed that it was not antisemitic: Liberal (82% “no” to 
18% “yes”), NDP (87 to 13), Green (88 to 12), BQ (71 to 29), and Conservative (61 to 39).  
 
Residuals (don’t know and no response) were 16%. 
 
2.1.4. Only One-Quarter of Canadians Believe that Establishing Campus Groups Which 

Criticize Israeli Government Policy is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to establish 
campus groups which criticize Israeli government policy, as follows (with the question preamble 
repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Establishing campus groups which criticize Israeli government policy. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
74% of Canadians said that establishing campus groups which criticize Israeli government policy 
was not antisemitic, while 26% said it was antisemitic.  
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Among Canadians 18-34 years old, 86% said it was not antisemitic, and only 14% said that it 
was. Among Canadians 65+, 66% said it was not antisemitic, and 34% said that it was. 
Canadians with higher levels of education were less likely to consider such campus groups 
antisemitic than Canadians with lower levels of education. 
 
A majority of supporters of all parties agreed that it was not antisemitic: Liberal (79% “no” to 
21% “yes”), NDP (83 to 17), Green (85 to 15), BQ (80 to 20), and Conservative (55 to 45). While 
there was some agreement among supporters of most parties, Conservative party supporters 
are more divided on this question. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 17%. 
 
2.1.5. Less than a Third of Canadians Believe that Suggesting that Israel's Restrictive 

Movement and Residency Laws on Palestinians are Similar to South African Apartheid 
Laws is Antisemitic  

 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to suggest that 
Israel's restrictive movement and residency laws on Palestinians are similar to South African 
Apartheid laws, as follows (with the question preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Suggesting that Israel's restrictive movement and residency laws on Palestinians 
are similar to South African Apartheid laws. 

o Yes 
o No 
o Don’t Know 
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69% of Canadians said that suggesting that Israel's restrictive movement and residency laws on 
Palestinians are similar to South African Apartheid laws is not antisemitic, and 31% said that it 
was antisemitic.  
 
Among Canadians 18-34 years old, 82% said it was not antisemitic, and only 18% said that it 
was. Among Canadians 65+, 63% said it was not antisemitic, and 37% said that it was. 
Canadians with higher levels of education were less likely to consider this antisemitic than 
Canadians with lower levels of education. 
 
A majority of supporters of all parties agreed that it was not antisemitic: Liberal (71% “no” to 
29% “yes”), NDP (84 to 16), Green (89 to 11), BQ (73 to 27), and Conservative (51 to 49). 
Supporters of the Conservative Party were divided almost equally. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 24%. 
 
2.1.6. A Majority of Canadians Believe that Accusing Jewish-Canadians of Being More Loyal 

to Israel than to Canada is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to accuse Jewish-
Canadians of being more loyal to Israel than to Canada, as follows (with the question preamble 
repeated): 
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Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Accusing Jewish-Canadians of being more loyal to Israel than to Canada. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
58% of Canadians agreed that accusing Jewish-Canadians of being more loyal to Israel than to 
Canada is antisemitic, while 42% said that it was not.  
 
Those who were most likely to say that it was NOT antisemitic include people who are 65+ 
(57%), in Quebec (49%), and had lower levels of education (47% high school and 47% college). 
Those who were most likely to say it WAS antisemitic include those 18-34 (75%), and those with 
higher levels of education (69% Bachelor and 70% Post Grad). 
 
Supporters of political parties were divided. Those were who most likely to say that it WAS 
antisemitic include Liberal (58% “Yes”), NDP (72%) and Green (67%) supporters. Those most 
likely to say that it was NOT antisemitic include BQ (55% “No”) and Conservative (53%), 
constituting a small majority of their supporters. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 16%. 
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2.1.7. A Majority of Canadians Believe that Drawing Comparisons of Contemporary Israeli 
Policy to that of the Nazis is Antisemitic  

 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to draw 
comparisons of contemporary Israeli policy to that of the Nazis, as follows (with the question 
preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Drawing comparisons of contemporary Israeli policy to that of the Nazis. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
61% of Canadians agreed that drawing comparisons of contemporary Israeli policy to that of 
the Nazis is antisemitic, while 39% said that it was not.  
 
Those most likely to say it was not antisemitic include Canadians 18-34 years old (46%) and 
those with College level education (46%).  
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A majority of supporters of most parties agreed that it was antisemitic: Liberal (66% “yes” to 
34% “no”), NDP (59 to 41), BQ (71 to 29), and Conservative (66 to 34). Green party supporters, 
however, were more likely to say it was not antisemitic (56% “no” to 44% “yes). 
 
Residuals (don’t know and no response) were 20%. 
 
2.1.8. More than Two-Thirds of Canadians Believe that Claiming that Jews Control the 

World’s Media is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to claim that 
Jews control the world’s media, as follows (with the question preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Claiming that Jews control the world's media. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 

 

 
73% of Canadians agreed that claiming that Jews control the world's media was antisemitic, and 
27% said it was not. 
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While it was a minority view in every group, those who were most likely to say that it was NOT 
antisemitic include people 65+ (39%) and with lower levels of education (35% high school and 
31% college). Those who were most likely to say it WAS antisemitic include those 18-34 (82% 
“Yes”), those with higher levels of education (88% Bachelor degree and 90% Post graduate). 
 
A majority of supporters of all parties agreed that it was antisemitic: Liberal (27% “no” to 73% 
“yes”), NDP (16 to 84), Green (25 to 75), BQ (34 to 66), and Conservative (33 to 67). 
Conservative and BQ supporters were most likely to say it was not antisemitic. 
 
Residuals (don’t know and no response) were 11%. 
 
2.1.9. The Vast Majority of Canadians Believe that Painting Swastikas on an Israeli Consulate 

is Antisemitic  
 
In this question, Canadians were asked whether they considered it antisemitic to paint 
swastikas on an Israeli consulate, as follows (with the question preamble repeated): 
 

Some people argue that the following are antisemitic. Other people argue that they are 
legitimate criticisms. Do you believe that the following statements are, in principle, 
antisemitic?  

• Painting swastikas on an Israeli consulate. 
o Yes 
o No 
o Don’t Know 
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91% of Canadians agreed that painting swastikas on an Israeli consulate was antisemitic, and 
only 9% said that it was not.  
 
Canadians 65+ were most likely to say it was not antisemitic (15%). Canadians with lower levels 
of education were twice as likely to say that it was not antisemitic (10% and 11%), compared to 
those with higher education (4% and 5%), but the numbers were still low. 
 
An overwhelming majority of supporters of all parties agreed that it was antisemitic: Liberal 
(11% “no” to 89% “yes”), NDP (4 to 96), Green (8 to 92), BQ (14 to 86), and Conservative (8 to 
92).  
 
Residuals (don’t know and no response) were 8%. 
 
 
Discussion 
 
A strong majority of Canadians stated that most forms of criticism and protest of Israel are not 
in principle antisemitic. These include: 

● Accusing Israel of committing human rights abuses against the Palestinians (80% not 
antisemitic) 

● Claiming that Israel is unlawfully pushing Palestinians off their land. (79%) 
● Calling for a boycott of Israel because of alleged human rights abuses (76%) 
● Establishing campus groups which criticize Israeli government policy (74%) 
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● Suggesting that Israel's restrictive movement and residency laws on Palestinians are 
similar to South African Apartheid laws (69%) 

 
Canadians aged 18-34 overwhelmingly responded that such criticism of Israel was not 
antisemitic. Comparatively, older generations were more likely than youth to say that these 
criticisms of Israel were antisemitic, but a majority of them still said it was not. Generally 
speaking, two thirds of those 65+ tended to say that the listed examples of criticism of Israel 
were not antisemitic, compared to 8 or 9 out of 10 among those 18-34. There is a similar yet 
less dramatic pattern according to levels of education, as those with higher levels of education 
are most likely to say that criticism of Israel is not antisemitic, and those with lower levels of 
education are most likely to say that it is. 
 
This suggests that a strong majority of Canadians would disagree when Canadian politicians 
denounce Palestine solidarity activism, such as BDS or Israeli Apartheid Week, as being 
antisemitic. Any initiatives to legislate limits on criticizing or protesting Israel, or to enforce the 
IHRA working definition of antisemitism (including its examples), conflict with the views of 
Canadians. 
 
At the same time, a majority of Canadians identified four other statements as being 
antisemitic:  

• Painting swastikas on an Israeli consulate (91% said antisemitic)  
• Claiming that Jews control the world's media (73% said antisemitic) 
• Drawing comparisons of contemporary Israeli policy to that of the Nazis (61%) 
• Accusing Jewish-Canadians of being more loyal to Israel than to Canada (58%) 

 
Of the statements deemed to be antisemitic, one involves targeting the Israeli state as such: 
namely, drawing comparisons of contemporary Israeli policy to that of the Nazis. Two other 
statements target Jewish-Canadians themselves, either according to conspiratorial theories 
(“Jews control the world’s media”) or related to a ‘dual loyalty’ trope (“more loyal to Israel”). In 
the case of painting swastikas on an Israeli consulate, it could be either: the use of a swastika in 
this context may be a way of comparing the Israeli state to Nazis, or (hypothetically) it could be 
deployed by Nazis themselves, targeting the consulate as a proxy for Jewish-Canadians.  
 
Interestingly, the limited evidence here suggests those who are most likely to support criticism 
of Israel are also the most likely to say that criticisms of Jewish Canadians are antisemitic. Those 
respondents who were most likely to say that various forms of criticism of Israel are legitimate 
(i.e. 18-34, higher levels of education, NDP and Green supporters), were also the same 
respondents most likely to say that “Claiming that Jews control the world's media” and 
“Accusing Jewish-Canadians of being more loyal to Israel than to Canada” are antisemitic. 
Conversely, those respondents most likely to designate various forms of criticism of Israel as 
antisemitic (i.e. 65+, lower levels of education, Conservative supporters), were also the same 
respondents most likely to say that “Claiming that Jews control the world's media” and 
“Accusing Jewish-Canadians of being more loyal to Israel than to Canada” are NOT antisemitic. 
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In other words, rather than seeing a correlation between criticism of Israel and otherwise 
antisemitic views, we saw the opposite: those who were most likely to see criticism of Israel as 
legitimate were also the most likely to say that statements about Jewish-Canadians were 
antisemitic, and those who viewed criticism of Israel as antisemitic were the most likely to say 
that statements critical of Jewish-Canadians were legitimate. 
 
Of course, all of these statements must be judged within the specific context in which they are 
expressed (i.e. dual loyalty charges or Israel-Nazi comparisons),14 but these results give us an 
indication of Canadian opinion.  
 
 
2.2. Canadians’ Views on Prejudice Against Minorities 
 
Background 
 
The rise in antisemitism is in parallel with a general rise in racism and xenophobia in general. A 
2018 EKOS poll found that 57% of Canadians feel that Islamophobia is an increasingly disturbing 
problem in Canada.15 In 2019, an Environics polls found that over 50% of Black and Indigenous 
Canadians have personally experienced discrimination due to race or ethnicity. Similar 
discrimination has also been experienced by those who are South Asian (38%), Chinese (36%) 
and from other racialized groups (32%), but this is less widely reported.16   
 
One of the most visceral indicators of racial discrimination is the prevalence of hate crimes. 
Data from Statistics Canada indicate that the number of police-reported hate crimes has been 
trending upward since 2013, but this is presented with the qualification that “although changes 
over time could reflect real increases in the number of hate crimes, differences in the 
recognition, reporting by victims and investigation by police and community members could 
also have had an impact on these trends.”17  
 
According to Statistics Canada’s police-reported hate crimes statistics,18 Jews continue to be the 
most frequently targeted group in Canada. 19% (347) of all police-reported hate crimes in 2018 
targeted Jews, whereas 16% targeted Blacks, 16% targeted Muslims, Arabs or West Asians, and 
2% targeted First Nations, Inuit or Métis. As the Department of Justice points out, however, 
there are considerable limitations to official hate crime statistics on account of a reluctance by 
members of racial and sexual minorities in particular to report hate crimes.19 This is due to 
several factors including fear of victimization by the police and lack of trust in the criminal 
justice system.  
 
Statistics on antisemitism in Canada are also collected independently by B’nai Brith Canada and 
their Annual Audit of Antisemitic Incidents is regularly referenced by many politicians including 
Prime Minister Justin Trudeau.20 Its most recent audit, which relies on the IHRA working 
definition to determine what constitutes antisemitism, reported 2,207 antisemitic events in 
Canada in 2019.21 By contrast, a similar audit of antisemitism is conducted yearly by B’nai Brith 



EKOS Survey of Attitudes in Canada 
on Israel, the Palestinians and related topics 

Survey: Canadians Reject 
Branding Criticism of Israel as Antisemitic 

 
 

 23 Published by  
CJPME, IJV & UNJPPI 

 

Canada’s sister organization in the United States, the Anti-Defamation League. The ADL’s 2019 
audit, which does not explicitly use the IHRA definition and its examples,22 listed 100 fewer 
incidents of antisemitism (2,107) than B’nai Brith Canada’s report.23 The discrepancy between 
the two reports is significant in that the Jewish population of the U.S. is 15 times larger than 
that of Canada. 
 
2.2.1. Canadians Consider Prejudice Against Minorities Overall to be a More Serious Problem 

than Prejudice Against Jewish-Canadians 
 
In this question, the survey sought to understand the degree to which Canadians believe that 
prejudice against Jews is a problem in Canada and to compare these beliefs to respondents’ 
overall opinions on the scope of prejudice against minority groups in Canada writ large. 
 
Canadians were asked the following question in a split sample:  

• Split 1: In your opinion, how serious a problem is prejudice against minority groups in 
Canada? (eg. Black, Arab, Jewish, Indigenous, Asian, etc.)? 

• Split 2: In your opinion, how serious a problem is prejudice against Jewish people in 
Canada? 

 
Canadians were asked to rank their answer from 1 (“Not a problem at all”) to 5 (“A very serious 
problem”). Below, we group together responses into “Not a problem” (1-2), “Moderate 
problem” (3), and “Serious problem” (4-5). 
 
It is important to note that this question was asked in the weeks following George Floyd’s 
murder by police in the U.S. and a renewed focus on anti-black racism and police brutality in 
the media. 
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Survey Question Results 
 
When asked how serious a problem is prejudice against minority groups in Canada, 59% said it 
was a serious problem, 23% said it was a moderate problem, and 18% said it was not a 
problem. Canadians 18-34 years old were more likely to say that prejudice was a very serious 
problem (40%).  
 
Liberal (70%) and NDP (65%) supporters were very likely to say that prejudice against minorities 
was a serious problem, but almost half (41%) of Conservative supporters thought that prejudice 
was not a problem. Supporters of the Bloc were more likely to say that prejudice was a 
moderate problem (46%). 
 
When asked how serious a problem is prejudice against Jewish people in Canada, 35% said it 
was a serious problem, 28% said it was a moderate problem, and 37% said it was not a 
problem. 
 
Among age cohorts, Canadians ages 65+ were most likely to say it was a serious problem (44%) 
and least likely to say it was not a problem (23%).  
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Supporters of Conservative and Green parties had polarized views on this question. They were 
most likely to say that prejudice against Jewish people was not a problem, but they were also 
likely to say it was a serious problem. 
 
Note: Residuals (“do not know” or no reply) were 2% when asked about prejudice against 
minorities, and 9% when asked about prejudice against Jewish people. 
 
Discussion 
 
A majority (59%) of Canadians see prejudice against minority groups as a serious problem, and a 
smaller number (35%) see prejudice against Jewish people in Canada as a serious problem. 
Canadians are much less likely to see prejudice against Jewish people as a serious problem 
compared to prejudice against minorities in general (35% compared to 59%), 5% more likely to 
see it as only a moderate problem, and 19% more likely to say that it is not a problem.  
 
These results are similar to previous polls of Canadian Jewish opinion on this matter. The 
percentage of Canadians that view prejudice against Jews as a serious problem (35%) lines up 
closely with the 2018 Environics Survey of Jews in Canada, which found that 34% believe that 
Canadian Jews experience discrimination “often.” By contrast, Canadian Jews are much more 
likely to believe that Indigenous Peoples (60%), Muslims (51%) and Black people (49%) often 
experience discrimination.24  
 
These findings suggest that there is a significant discrepancy between Canadian perceptions of 
the gravity of antisemitism, on the one hand, and the oft-cited Statistics Canada and B’nai Brith 
Canada data which portray Jews as the most targeted group, on the other. Of course, hate 
crimes are only one manifestation of prejudice, but they are a visible expression and an 
important indicator. This difference in perception could be on account of several elements, 
including: 

• the reluctance by marginalized groups to report hate crimes (or conversely, increased 
reporting by other groups as a result of outreach to communities by police or 
community organizations);  

• a lack of education and awareness about prejudice and discrimination in general 
(including antisemitism); or 

• the conflation of antisemitism with political speech regarding Israel, leading to an 
inflation of reports of antisemitism. On that note, a leading Canadian Jewish academic 
has criticized B’nai Brith’s methodology for conflating antisemitic incidents with 
instances of criticism of Israel in its audit.25 

 
These issues raise concerns about our ability to accurately assess and attribute antisemitic 
sentiments and actions, particularly as they relate with Israel. These concerns are especially 
troubling given that politicians and organizations promoting the IHRA working definition 
regularly cite these statistics to advance their case for adopting the definition.26  
 



EKOS Survey of Attitudes in Canada 
on Israel, the Palestinians and related topics 

Survey: Canadians Reject 
Branding Criticism of Israel as Antisemitic 

 
 

 26 Published by  
CJPME, IJV & UNJPPI 

 

One outcome of this discrepancy is that public institutions in Canada have focussed much more 
on initiatives that purportedly intend to address antisemitism, rather than adopting more 
general approaches to racism and prejudice which include initiatives against antisemitism.27 
These findings point to the need to combat antisemitism as part of a holistic, intersectional 
approach against racism in general, rather than addressing antisemitism as if it exists in a 
vacuum. To this point, an alternative definition of antisemitism states:  

 
It is essential to recognize that antisemitism is not an exceptional form of bigotry. People 
who hate, discriminate and/or attack Jews, will also hate, discriminate and/or attack 
other protected groups – including racialized people, Muslims, LGBTQ2+, women, 
Indigenous peoples. In addition, privileging the efforts to combat discrimination against 
one of these groups, risks further marginalizing the other targeted groups, and 
undermines solidarity and cooperation among them in fighting their common enemies.28 
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